

外来和尚

国外对抗沙尘暴的经验

美国五招降服“黑风暴”

美国在第一次世界大战后，因小麦价格昂贵，开始大力移民南部大平原进行农垦旱作。农场主为追求利润的最大化，在开垦地的肥力耗尽后们马上撂荒，转而开垦新的生疏地。结果，伴随着20世纪20年代末和30年代初的连年干旱而发生的风蚀作用，垦区沙漠化过程异常迅速，使南部大平原成为沙尘暴频发的“沙窝”，2000万公顷的草原土壤被刮走了1米厚的沙土层。

1934年5月的沙尘暴是美国历史上最强劲的沙尘暴。那年5月12日，美国堪萨斯、阿克拉何马、科罗拉多3州起源的黑风暴，尘霾蔽天不见天日，形成了一道高3000米、长144万米、宽40万米的沙尘带，影响范围遍及美国本土2/3的区域。3亿多吨土壤被吹到了大西洋数百公里外，16万农民倾家荡产被迫离开了大平原。

据美国土壤保持局的统计资料，1935年到1975年的40年间，美国大平原地区每年被沙尘暴破坏的面积达到了40万公顷，最多达到60万公顷；南部棉田因风沙问题每年的重播面积为80%，载畜量由刚开始的2000万头降到了后来的1100多万头。

为了控制大平原的土地荒漠化和



沙尘暴，美国进行了一场旷日持久的生态保卫战。从多年的惨痛摸索中，美国形成了一套全方位作业的防沙经验，并成功减少了沙尘暴的发生。总的说来，美国治理沙尘暴主要有“五招”。

招数一：“天地结合”。美国将天气预报和地面治理结合起来，每次强风到来之前，气象部门提前48小时准确预测强风的行走路径，然后在其经过的地区对裸露的耕地进行喷灌，使之湿润结实，切断风沙源。

招数二：固沙有方。美国把植物纤维、旧报纸纸浆与粘性物质搅拌在一起，与绿色染料混合喷洒在沙尘表面，既固定了沙尘，又美化了环境。除此之外，美国将粘性的沙尘固化剂喷在沙漠上，其渗透可达1厘米，且表层不怕压，不起灰，可以走人、行车，非常结实，喷洒一次可锁沙尘一到两年，且成本比植树种草要低得多。

海湾国家每一块绿色就是一块黄金

招数三：严惩不贷。沙漠土地拥有者在其周围人为制造沙尘或不采取措施控制沙尘，每天罚款500美元，如拒不执行，每天增罚2000美元。对在沙漠中施工的承包单位负责人和员工在开工前至少上4个小时的环境课，要求他们一边施工一边用水消尘。如果达不到要求，将勒令其停工或给予罚款。

招数四：提高农耕技术。采取不同成熟期和不同播种期作物间作、套种和作物留茬，大力推行免耕法，同时使用特殊的农机具浅耕土地，有效防治了沙尘暴。

招数五：休牧返林。政府鼓励农户退耕休牧、返草返林。在不到5年的时间内，美国返林面积达1500万公顷，约占全国耕地总数的10%，全美土壤侵蚀面积约减少了40%。

中亚地区播绿治沙

北哈萨克斯坦草原占了哈萨克斯



在澳大利亚，农场一般被水泥柱和铁丝网分成了一个一个的方块

坦国土面积的1/5，与我国东北大草原和美国中西部大平原并称为北半球三大肥沃草原。该草原年均降水量255到317毫米，并集中在5到9月份，而年蒸发量却在650到750毫米之间，几乎没有风天。

1954年以前，北哈萨克斯坦草原人口还很少，耕地也不多，少有沙尘暴发生。1954年以后，前苏联提出要在北哈萨克斯坦建立“东方商品粮基地”，开始大量向这里移民开荒。1954年到1961年间，从乌拉尔河流域到西伯利亚西部一带共开垦草原4150万公顷，1963年又开垦了617万公顷。

1959年，北哈萨克斯坦草原的人口剧增到了275.3万人，随后更是以每年20万人的速度增加，他们大量伐木垦草作为燃料，进行深翻耕。对大自然的掠夺，终于使这片水草丰美的草原变成了世界四大沙尘策源地之一。刚开始，这里被卷起来的是黑色的沃土，被长时间风蚀盐碱化后，则形成了独特的白色沙尘暴。

为了治理沙尘源区，政府开始采取植树造林、退耕还草以及调整农业结构的方式治理沙尘暴，他们沿着草原区和森林草原区，营造规模巨大的防护林带。同时，他们还采取飞机播绿、调整农业结构等方式进行沙尘暴的治理。

经过多年的治理后，现在北哈萨克斯坦草原虽然还有沙尘暴，但与大开荒时相比，沙尘暴发生的次数和规模都较以前大幅降低。

澳大利亚围绕牧场治沙

澳大利亚地广人稀，农业主要是畜牧业，被称为“骑在羊背上的国家”。澳大利亚的土地荒漠化主要体现在草场的退化上，广大的平原地区

也是澳大利亚的沙尘发源地。因此，澳大利亚对沙尘暴的治理主要围绕牧场来进行。

据中国科学院寒区旱区环境与工程研究所的沙尘暴专家杨根生介绍，澳大利亚对牧区治沙主要有如下“三板斧”。

一是严格实行轮牧。在澳大利亚，农场一般被水泥柱和铁丝网分成了一个一个的方块，不同的方块就是不同的放牧区，澳大利亚人通常不会在同一个牧区里连续放牧，而是轮流使用不同的放牧区，以便牧草能有足够的时间恢复。

二是大力推广圈养。为了防止羊群将草连根拔起，破坏植被，澳大利亚政府还大力推行圈养，在生态不是很好的地方更是如此。通过割草圈养牲畜，保留了草根和草茬，起到了固沙的作用。

三是科学搭配畜群数量和种类。澳大利亚养畜非常严格，养什么、养多少不是由农场主自行决定。澳大利亚政府每年都要对各牧场作一次普查，以确定次年的载畜量。而在同一个畜群里，牛、羊的数量搭配也是经过科学测算的，从而达到生态效益和经济效益的有机结合。

此外，澳大利亚政府的法制很健全，执法也非常严格，对违反法规的人一向是严惩不贷，从而保证了上述制度得以顺利实施。

中东黄金铺就绿色

包括西亚和北非在内的中东地区，也是世界四大沙尘暴活跃区之一。由于人口增加，本来就是以不毛之地居多的中东地区，开始大量开垦牧场。乱砍滥伐森林、过度放牧，以及大面积垦荒，导致天然植被的破

坏，荒漠化加速，沙尘暴经常发生。

为了保护脆弱的生态环境，中东各国根据各自不同的情况采取了一些沙尘暴的防治措施。

一是制定禁止开垦牧场的法律法规，建立牧场保护区。目前，仅在叙利亚和约旦，这种牧场保护区就超过60个，但是这些计划大多没有显著效果，牧场还在继续恶化，其主要原因是这些生态系统极易受到破坏，而且畜牲量也大大超出这一地区的土地承受能力。

二是斥巨资绿化城市，这种方式主要运用在盛产石油的海湾国家。据相关统计，海湾合作委员会国家最近几年花费了数十亿美元在城市内外建造花园和绿地，使其人均绿地面积达了12平方米，可以毫不夸张地说，海湾国家每一块绿色就是一块黄金。

三是进行植树造林。如上世纪70年代初阿尔及利亚动工兴建的令世人瞩目的“绿坝计划”生态建设工程。这项规模浩大的工程主要在阿尔及利亚境内东北部，同时也是摩洛哥、阿尔及利亚、突尼斯、利比亚、埃及五国的跨国工程。

四是节水保护生态。此项措施的代表国家是以色列。以色列利用雄厚的经济实力和尖端的农业技术，大力推行滴灌等节水技术，进行生态建设和农业生产，并因此成为了农产品出口大国。

来源：EEDU综合整理

注：2010年第10期外来和尚《俄罗斯联邦土地管理制度和可借鉴之处》一文来自资源网，作者为贾雪池。



以色列大力推行滴灌等节水技术

资源与人居环境